

稻草

○此雁

秋收过后便是连日的大雨。母亲开始心疼起了田里那场还未来得及抢收的稻草,见雨水稀疏下来,便戴上草帽一个人来到田里,把满地的稻草扎成小山包,一包一包立在地里。直待天擦黑时分回到家中,一个老迈的身子已经直不起来了。我在电话里怜惜起了母亲,告诉她家里不养牲畜,就一堆稻草,值得了几个钱?那么不要命做什么?

话未落地,就听她在电话那边回骂过来,你们年轻人眼里就只知道钱,都不知道自己从哪里来了!

一句话说得我羞赧无比。故乡洱海之源,是云岭高原上一个出了名的鱼米之乡,祖祖辈辈的乡里人,从根子里就习惯了吃草睡草。早年的农家大床上,都会垫上一张厚实的草帘子,再垫上一张光滑的草席子,接着铺上被褥,柔软绵绵,躺到上面,那一个个劳累的身体才真正拥有了一个舒适的休息之所。我还不止一次听大人讲过,早年怀上孩子的女人,在秋收时节都不会忘记给自己备上几大捆稻草,待生产时把床上的被褥撤去,换上厚厚一层稻草,冬来保暖夏来通气,什么羊水血水便溺,就全撒在草上,弄脏了便让人迅速撤去丢到牛圈里,再重新找来干净的垫上。所以那时新生的婴儿,出生后触碰到的第一件物事,居然就是稻草。想来这就是为什么我们把人的出生称之为“落草”吧?

人生一世,草木一秋。我们一出生便接触了草,而且这一辈子都睡草,最终还是要从草上离去。直到现在,但凡家里有老人去世,我们就在堂屋中心设上灵台,架上老人的棺木,两边铺上一层稻草,家族里的血系子孙,穿上孝衣戴上孝巾,白天就只能在草上跪着,夜里就睡在草上守灵,还得自己搓草绳系上打草鞋穿上,寓以披麻戴孝之意。将远近的乡党亲朋吊挂结束,便在送丧当日将这一地稻草和台桌草鞋一起清扫出去,在家门口焚烧完毕,一台丧礼也就算终了。

高原出生的孩子,都是草生草长的命,平凡得似这朴素低廉的稻草。但越是草命,就越能够无灾无疾,经风历雨,茁壮生长,最终长成稻草一样的坚韧和厚实。似乎正是这个寓意,人们从未将稻草看贱。收获了稻谷,便将草拢扎在一起运回家中,在圈楼上码成整齐的草垛,便如同家里的积粮,在一年里小心着用,节省着用。妇人们用来搓草绳打草席出卖补贴家用,男人们用来搭小秧护小苗,或是剁细了和进泥里打土坯、糊泥墙,便让高原的房子也变得像稻草一样坚韧耐磨。聪明干练的媳妇则用来垒鸡窝、捂柿子、发酱面,或是碾草糠用来炖木瓜、炖梅子,我记忆里的那么多美食,从来就少不了与稻草的关联。

洱源的农人素以勤俭著称,他们知道种地只能糊口,要过好日子还得养牲口。猪牛羊羊,闲时就往山坡上放,满山满地的饲草能填饱肚子。但到了雨季和冬季就只能关在圈里,藏到这时的稻草便有了大用途,碾成糠拌上饲料,牲畜才能催膘长肉。要紧的是草能垫圈,特别是雨水季节,出了门的牛马,每天都把窄逼的圈底拉成一片汪洋,那就得有源源不断的稻草充实圈底,才能给牲畜一个干爽的温暖。待到收割时节,厚实的圈底被大人们一车一篮地施到田里,我至今记得刚出圈的草肥冒着热气,必定也能护住那寒冬里的庄田。

丰收时节,稻地里偶尔会开来一两台联合收割机,效率极高,可它似乎并不受待见。因为它提倡秸秆还田,就把稻草碾碎了直接施回地底,喂不了牲口也垫不了圈,更打不成草鞋,碾得人们心疼。所以直到今天,乡人们还是情愿人背马驮、流汗受累,用最原始的耕种收获这个世界上最干净的食物,同时也能收获最干净的稻草。

草是农民的根,常常也昭示着幸福与希望。特别是每每关迫近,杀一两头杂种的肥猪,再扒来几大捆稻草就在门口烧上,焦香四溢的农家小院,不仅有了积粮,还有好肉吃,这日子才算火红……

秋天,关于生命的成长

——读《梁永安:阅读、游历和爱情》有感

○李维丽

中秋后,田野里的稻谷渐已金黄,新鲜的核桃上市,早上起来凉意很浓,空气里到处弥漫着收获的喜悦。只有我像一只懒猫。原本是一个收获的季节,可我整个人变得慵懒起来,做任何事都提不起兴致。

翻开复旦大学中文系教授梁永安的新书《梁永安:阅读、游历和爱情》,我一下找到症结。他在书中谈了自我、工作、人格、躺平与幸福、女性文化、女性写作、我们为什么相爱相杀、爱情、孤独、读书等当下青年关注的话题。可以说这正是当下时代症候。

梁永安教授从在失去坐标的转型时代青年人如何定位自我,如何接纳不完美且独一无二的自己,如何坚定自己谈了自我。

作为一个个体,该如何衡量自我价值呢?梁永安教授提出了自己的看法,就是“每天都反思一下自己,看看在知识上有没有增加?文化视野的宽度有没有扩大?情感的含量有没有更加丰富?行动性有没有增强?”

旁观者清,人最难的就是认识自己。我们能明确知道今天要做的工作,要吃的饭菜,要用到的东西,可我们不知道自己什么时候会生气、会暴怒,可见认识自己有多难。认识自己很难,但我们可以通过学习来改变自己,当一个人有了丰富的知识,有了不同的阅历,必然会提升自己的修养,做那个情绪稳定的自己。

关于爱情,梁永安教授说:“相爱路上,一定要抓住决定性的瞬间,瞬间的决定来自对生活的体认,爱,不思考才永恒。”爱情,一个多么美好的词,生活中一见钟情的是爱情,日久生情的是爱情。



立冬之立

○邓荣河

在北方,立冬是个坎儿,是个令世间万物遮蔽起锋芒暗藏起辉煌的季节。古籍《月令七十二候集解》中说:“冬,终也,万物收藏也。”因此,立冬之立是一种韬光晦迹的立。

“一点禅灯半轮月,今宵寒较昨宵多”,立冬之立也是一种萧瑟之立。随着冷风的锋芒一天比一天锐利,北方或金色或绿色的童话,便再不敢在光天化日下尽情招摇。所有的童话都化作夜晚孩子们床上的焦急——渴望着“咪溜”一声钻进被窝,渴望着整个身子从头到脚的暖和。立冬的到来,令很多故事争抢着从门外钻进屋里。于是,很多故事有了温度没了风度。“风度”往往是做给人



不过,再美好的爱情,也会随着柴米油盐的琐事改变,更意味着两性关系的一成不变。所以,很多人坦言自己不再相信爱情了,更不用提结婚这件事。

确实,当下“不再相信爱情了”“自杀式”单身,让很多大龄青年困惑。明明有很多大龄青年,可找男朋友、女朋友越来越困难这亦然成了普遍的社会现象。记得前不久,在饭桌上我就遇到过一件事,一个优秀男青年,同时有两个人要介绍给他女朋友。这件事让我明白,一个长相、工作都不错的男青年,是有多受欢迎,作为女性的压力在剧增,特别是大龄女性。

还有一次下班回家,我就听到前面两个人的对话。女的问身边的男生,有女朋友了吗?男生回答,没有。女的说,那介绍给你一个……

这两个事件传递给我两个讯息,婚恋市场男生女生对双方的要求其实都挺高,女生找男朋友似乎更难。我想这和社会环境、受教育程度、经济独立有关。书中无论哪个话题,梁永安教授都作了深入的探讨。生活中我们和朋友也探讨过这些话题,《梁永安:阅读、游历和爱情》这本书就像身边的一位老朋友,有烦恼或困惑,就翻开书读读,他一定会告诉你真诚的答案,把你也当朋友。

最后,梁永安教授对青年人还提出了五点建议。第一,认识世界,一定要多游历,多打开生活;第二,认识自我,知道自己在这个世界上能做什么,找到自己的定位;第三,认识生命,这个世界由万事万物共同组成,不只是自己存在,也要认识到世界生命的一体性;第四,多读书,书和人的命运,书和人的生命,是连在一起的;第五,相信爱情。

《梁永安:阅读、游历和爱情》,在这个秋天,让我收获一种成长,也像认识了一个新的朋友。

麦苗呀,你到底能坚守住多少摄氏度的温情?到底能抵御住多少级的来自西伯利亚的执着。没有根基的云儿不知道,饿着肚皮的羊儿才是知音——麦叶儿冻冷的儿早已穿上了冬装,带着小刀子的冷风逼迫着夜行的人儿急急匆匆奔赴温馨的诱惑……灯火摇曳的窗外,有着一只没有睡意的夜鸟。鸟儿从遥远的乡下飞来,鸟儿带来土生土长的急切——天冷了,有多少人会想起山下田间的稻草人爷爷,有多少人想着明早去给他披上一件外衣。哪怕是一件脏尘的寒褙,哪怕是一件槛褛的旧袄……

太阳缓缓地升起来了,田间光头凸脑的麦苗们倔强着难得的新绿。纤纤的

深入学习贯彻中国共产党第二十次全国代表大会精神



中共大理市委主办
主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯
内部资料 免费赠阅



2022年11月1日 星期二
农历壬寅年 十月初八
多云
8℃ ~ 17℃

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

第2197期
编辑/罗绍亮

微信扫一扫 关注大理融媒

十届市委常委会召开第67次(扩大)会议

字德海主持并讲话

10月27日,十届市委常委会召开第67次(扩大)会议,传达学习党的二十大精神及全省、全州领导干部大会精神,专题研究大理市学习宣传贯彻工作。

州委常委、市委书记字德海主持会议并讲话。

会议指出,中国共产党第二十次全国代表大会对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略部署,进一步指明了党和国家事业的前进方向。全省、全州领导干部大会对党的二十大精神在全省、全州的学习贯彻指明了方向,全市上下要把学习贯彻党的二十大精神与学习贯彻全省、全州领导干部大会精神结合起来,一体学习领会、一体贯彻落实。

会议强调,全市各级各部门要切实

质和丰富内涵。要提高政治站位,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定不移同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要增强机遇意识、忧患意识,坚持底线思维,主动防范化解各种风险,努力化危为机,开创新的局面。要坚定历史自信,增强历史主动,仔细研究党的二十大精神,对照中央和省州作出的战略部署,结合大理市实际情况,一项一项抓好贯彻落实,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异大理答卷。

会议要求,要按照中央和省州党委的统一部署要求,以高度的政治自觉和责任感,坚持深度学习细悟,迅速兴起学习贯彻党的二十大精神的热潮。全市各级党委(党组)要制定学习计划,集中时间、集中精力,组织专题学习研

讨。各级领导要坚持带头学、带头讲,做到原原本本学、学准学透,联系实际学、学以致用,推动干中学、学以见效。各级各部门要组织开展好党的二十大精神宣讲活动和干部教育培训工作,确保党的二十大精神进入头脑、融入灵魂、变为行动。把学习宣传贯彻成果转化为攻坚克难的强大力量和推动高质量发展的工作实效,切实让党的二十大精神在大理落地生根、开花结果。

市委常委出席会议。市人大常委会、市政府、市政协班子成员,“一区一委”相关领导,市级有关部门负责人列席会议。

记者 马丽红 马骅 实习生 李婉怡

认真学习贯彻党的二十大精神

深刻把握新时代十年伟大变革的里程碑意义

——论学习贯彻党的二十大精神

□人民日报评论员

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”习近平同志在党的二十大报告中回顾总结过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,深刻指出:“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发

涛骇浪,其复杂性严峻性前所未有。以习近平同志为核心的党中央审时度势、果敢抉择,锐意进取、攻坚克难,团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。党的二十大报告高度评价十年来我们经历的对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事,从十六个方面对新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革进行了全面总结和精辟概括。我们要深刻认识到,这些成就,从理论上讲是原创性、突破性、开创性的,从制度上讲是创新性、系统性、整体性的,从实践上讲是根本性、战略性、长远性的。正是因为这些成就,坚持和发展中国特色社会主义进入了更为坚实的物质基础、更

为完善的制度保证,马克思主义的科学性和真理性在新时代的中国得到充分检验,社会主义的历史必然性、制度竞争力充分彰显出来。

历经新时代十年伟大变革,走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强;中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬,必胜信念更加坚定,焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃;改革开放和社会主义现代化建设深入推进,书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,完成了脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现了第一个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程;(下转第二版)

市委人才工作领导小组会议召开

字德海主持并讲话

10月28日,2022年中共大理市委人才工作领导小组会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于人才工作的系列重要论述,贯彻落实中央和省委、州委人才工作会议精神,推动落实新时代人才工作新理念新战略新举措,以高质量人才引领高质量发展。

州委常委、市委书记、市委人才工作领导小组组长字德海主持会议并讲话。

字德海要求,全市各级各部门要提高政治站位,进一步增强做好人才工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,牢固树立“人才是第一资源”的理念,以高质量的政治责任感抓好新时代人才工作战略部署和重大举措的落实,着力为全市高质量跨越式发展提供坚实的人才支撑。

字德海要求,要敢于“思想破冰”,结合文化、资源优势,秉持柔性引才方式,大胆探索候鸟型人才引进服务模式,积极承接发达地区各类人才资源。要勤于“拿来主义”,善于引进先进地区的好经验、好做法,结合大理市实际重新整合包装,做到活学活用。要善于“精心育才”,形成全方位人才支撑,以理念创新引领人才工作转型升级。

字德海强调,人才工作是一项庞大复杂的系统工程,需要超前谋划、系统部署、统筹推进。市委人才工作领导小组办公室要发挥好参谋助手作用,调动各方面力量共同做好人才工作。各成员单位要加强协调联动,加强沟通联系,做到资源共享,建立合作关系,真正推动人才工作各项举措落地生根,凝心聚力开创全市人才工作新局面。

会议书面传达学习了中央和省委、州委人才工作会议精神。研究审议了有关制度和政策性文件。

州委常委、市委组织部部长,市委人才工作领导小组副组长尹智出席会议。

市委人才工作领导小组各成员单位主要负责同志参加会议。

记者 鲍亚颖 马骅 实习生 李婉怡



